

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate, 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

„Şi mai sunt semne de prăbuşire“..

Cei cari nu pot să se conducă de principii stabilite într'un program politic măr-turisit — adică făcut public — caută să falsifice noţiunea lucrurilor, să profite, pentru adevăratele lor scopuri, de turbureala ce-o provoacă prin campanii de presă, prin insinuaţii şi afirmări categorice de inexactităţi patente, etc.

Ii vei vedea vorbind cu glas tare de „conştiinţa propriei răspunderi faţă de interesele statului“, apoi că se sprijină „in mod constant pe concursul opiniei publice“, — deşi tocmai aceşti politicieni nu urmăresc de cât câştigul personal şi sunt o dioşi opiniei publice!

Azi dimineată, vorbeam cu un funcţionar public de seamă, care nu face politică militantă — ci crede într'o politică de viitor românească, care să rupă cu trecutul de politicianism pe partide:

— „Nu mă adresez ziaristului opozant ci celui de profesiune. Presa de partid ca şi aceea independentă vede dezastrul către care mergem. Nu-mi închipui că „Viitorul“ nu cunoaşte situaţia reală: partidul liberal, nepopular în marele straturi ale populaţiei, a pierdut creditul acelor cari sperau în capacitatea şi specializarea financiară a lui. Nu suntem împotriva liberalilor ca partid politic, ci împotriva practicilor lui. Trebuie s'o ştie şi ziarul oficial al acestui partid.

„Ei bine, citind ziarul acesta s'ar părea că o in-conştiinţă vinovată îl domină. De fapt, el este falsificarea adevărului.

„Înţeleg situaţia aceasta, dar putem s'o admitem noi cari avem cultul adevărului. Nimic nu se va îndrepta în ţara aceasta, de cât atunci când toată lumea româ-

nească va avea acest cult al adevărului“.

Perfect exact. Vom adăoga cuvintele „Viitorului“ — conform dictonului „gura păcătosului adevăr grăeşte“ — din numărul său de Joi 14 August a. c., cu cari termină articolul de fond „prăbuşirile politice“:

„Şi mai sunt semne pe care toată lumea le vede şi le înţelege — afară de cei cari se prăbuşesc“.

Adevăr istoric, probat în toate marile acte de manifestare a voinţei populare. Revoluţiile şi prăbuşirile au fost totdeauna provocate de orbirea pătimase a dictatorilor, a celor cari se credeau tari — după cum azi, politiceşte, se crede şi partidul liberal.

Mărturisirea aceasta, de sigur, oficiosul liberal o aplică altuia — dar este caracteristică atunci când tocmai cel care se prăbuşeşte o intrăbuinţează ca armă împotriva altora.

Amânarea tratatelor Concordatului

Agenţia Rador ne transmite următoarea telegramă:

Roma, 13. (Rador). — „Observatore Romano“ oficiosul Sfântului Scaun publică următoarea notă: Presa s'a ocupat în mai multe rânduri de negocierile în curs pentru încheierea unui concordat între Sfântul Scaun şi guvernul român. Afăm cu satisfacţie că aceste negocieri sunt înaintate. După ce s'a ajuns la o înţelegere asupra celor mai multe articole în discuţie, s'a hotărât, de comun acord, ca din cauza vacanţelor, tratativele să fie continue la toamnă, în cursul lunii Octomvrie, pentru concretizarea textului definitiv al puţinilor articole care au mai rămas în suspensie.

BRĂŞOVUL--CEL MAI SCUMP ORAŞ

O categorisire oficială ridiculă. Funcţionarii publici şi cooperaţia.

Cui sântem tributari în piaţa alimentelor?

Toată lumea se plânge de scumpetea traiului. Înţelegem lumea care munceşte şi câştigă în mod cinstit banii. Îmbogăţiii de război şi speculanţii de azi (cu anexele lor) nu pot fi consideraţi.

Scumpetea traiului la Braşov întrece însă, marginele. După datele, pe cari le avem, este cel mai scump oraş din întreaga ţară. Cu toate acestea domniile cari întocmesc lista oraşelor proporţional cu scumpetea pentru sporul dat la lefurile funcţionarilor publici, — domniile acestea mari au trecut Braşovul în categoria II-a. Adică la Braşov funcţionarul public ar trăi mai efîn ca la Bucureşti şi alte centre mari.

Felul acesta de-a trece peste realitate dintr'o fantezie necontrolată — erată seriozitatea categorisirii oraşelor după scumpete şi o lipsă de simţ de confraternitate. Funcţionarul public dela Braşov primeşte un spor ca pentru oraşele cari au traiul încă odată mai efîn. Mai mult, sânt oraşe de categoria I a, cum este Cernăuţi, unde viaţa este cu mult mai efînă ca la Braşov.

De pildă: carnea de vişel, 16—20 lei Kgr.; perechea de puî 42—50 lei; zarzavaturile, fructele etc. cu 40% mai efîne de cât la noi.

La Braşov, carnea de vişel este 34—36 lei Kgr; de vacă 30 lei, de porc 42—46 lei, zarzavaturile scumpe ca şi fructele.

Ce să mai vorbim de oraşe cum sunt Iaşi, Roman, Bacău, Buzeu, Călăraşi, Giurgiu, apoi oraşele Olteniei?!

Ai impresia că nu trăim cu toţii într'o ţară, când vezi deosebiri mari de preţuri la alimente, pe localităţi. Pe când la Braşov abia mai poţi face faţă unora dintre cerinţele strict necesare — nu la toate, — în alte oraşe (cari le-am citat mai sus) numai cu sumele date lunar pe zarzavaturi şi pâine poţi trăi binişor cu toate alimentele necesare.

Este o inegalitate care te revoltă şi te face să gândeşti cât de mare este dezorganizarea vieţii comerciale la noi, prin lipsa transporturilor regulate şi a ori-cărei înşghebări cooperatiste menite să vină în ajutorul celor mulţi.

De ce s'ar interesa puternicii zilei de condiţiile anormale în cari se face aprovizionarea oraşelor — când ei pot plăti ori cât sau când înşişi sânt interesaţi în specularea nevoilor publice?

Nu mai astfel se esplică deosebiri mari de preţuri la alimente între diferite localităţi.

Probleme locale.

BRĂŞOVUL--CEL MAI SCUMP ORAŞ

O categorisire oficială ridiculă. Funcţionarii publici şi cooperaţia.

Cui sântem tributari în piaţa alimentelor?

Braşovul, în special, este supus regimului celui mai nemilos, în această privinţă. El este prizonierul economic al gospodărilor din jur cari impun preţurile alimentelor, la păseri, zarzavaturi, fructe, etc. Şi înainte de război Braşovul era ştiut ca oraş cu traiu scump. Dar altele erau condiţiile economice de atunci. Azi Braşovul poate, foarte uşor, să se aprovizioneze cu alimente din regiunile Buzelui, Ialomişei, Prahovei, Dâmbovişei. Apoi din jud. Făgăraş, care este un focar de viaţă economică rurală.

Ar trebui, pentru aceasta o încurajare a neguştorilor cari tind să educă alimente mai efîne şi să desfacă, astfel, mai mult Câştigul ar echivala pe cel de azi, obţinut printr'o piaţă săracă şi speculată fără nici o omenie şi fără control.

Cine, însă, se mai ocupă şi

de acestea între cei chemaţi Cine să vadă că în special streinii se îmbogăţesc din specula de pe piaţa Braşovului?

Răspunsul ni l dau faptele triste ce fie-care le constată zilnic.

In împrejurările acestea ne-exagerat expuse de noi, nu este oare timpul să se revină — fiind-că am vorbit şi de funcţionarii publici — asupra ridicolei dar nedrepte categorisirii a Braşovului în oraş de gradul al II-lea în ordinea scumpetei?

Din vreme facem atenţi organele de stat cu răspundere în această chestiune pentru a interveni şi a nu lăsa să se perpetueze nedreptatea aceasta.

Nu îndrăsnim să ni mai exprimăm o dorinţă: crearea unei cooperative de consum pe baze serioase şi de folos real prin ajutorul puterii financiare centrale. Lucrul apare din nefericire, după metodele întrebuiţate până azi anume parcă să compromită ideea cooperaţiei, ca un deziderat.

Adevărat zicala: mulţimile trebuie silite cu forţe, să primească binele pe cari martirii îl propagă. Ele mai de grabă îl ucid — de cât să asculte sfatul lor! Aşa va fi, poate, şi pentru Ţara noastră!?

Sinodul bisericii Sf. Adormiri din Braşovul-vechi

Duminecă, în 10 August a. c. a avut loc sinodul bisericii Sf. Adormiri din Braşovul-vechi, în care s'a ales noua epitropie şi comitetul pe anul 1924—1926

La ora 11 a. m. după serviciul divin, părinţele dr. P. Debu deschizând sinodul a îndemnat pe parohieni să porceadă în cea mai mare linişte şi fără agot la alegerea funcţionarilor şi comitetului bisericesc. A dat apoi cetire unui ordin consistorial, iar după aceea s'au ceit cele două liste de candidare depuse pe masa prezidială: una albă No. I, iar cealaltă vânată No. II.

Votarea s'a făcut secretă şi a decurs în linişte.

Lupta a fost destul de aprigă între cele două partide, reuşind lista vânată No. II. cu următorii membrii aieşi:

Epitropia: 1. Ioan Bratu, 2. George Uzon, 3. Neculae Prişcu, 4. Neculae Lupu.

Comitetul: 1. Dr. Tiberiu Bre-diceanu, 2. Dumitru Căpăţină, 3. dr. Ilarie Noaghea, 4. Ioan Munteanu, 5. Constantin Sibian, 6. Neculae Petrişor, 7. Ioan D. Ţiţeu, 8. Neculae Marica, 9. Dumitru Enache, 10. George Fortr, 11. Teodor Manu, 12. Ioan Prişcu, 13. Neculae Toma, 14. Ioan Bărsan, Curmătură, 15. Iancu Micu, 16. George Puiu str. Săţii, 17. Vasile Ursolu, tipograf, 18. Vasile Lupu, 19. Ioan Cati, econom, str. Morii, 20. Neculae Balas, 21. Dumitru Bucşa, 22. Ioan Marin, 23. Dumitru Puiu, birjar, str. Bălţilor, 24. George Ţiţeu, focar, str. Furcilor, 25. Ioan

Aldea, lemnar, str. Crucii, 26. George Janu, betonar, str. Ţintaşilor, 27. Neculae Ghimbăşan, zidar, fabr. Cement, 28. George Răşnovean, str. Bisericii, 29. Constantin Ghimbăşan str. Morii, 30. Iacob Motoiu.

Suplenţi: 1. Neculae Voicu Vulcănean, 2. George Bărsan, zidar str. Crucii, 3. George Ghimbăşan, magaziner, str. Furcilor, 4. George Constantin, 5. Neculae Uzon, 6. George Puiu str. Ţintaşilor, 7. Dumitru Ţiţeu funcţ. str. Furcilor, 8. George Popovici zidar, str. Crucii, 9. Ioan Jugănar, zidar, str. Morii, 10. Ioan Puiu, lemnar, str. Crucii, 11. George Irimie, lemnar, str. Bălţilor, 12. Ioan Ferar, paler, str. Morii, 13. Neculae Samoilă, cărăuş, lângă Eroii, 14. Petru Murăşan, 15. Neculae Calău.

După votare a urmat scrutinul dând următorul rezultat: 43 voturi lista nr. I; 79 voturi lista nr. II, adică o majoritate de 36 voturi.

După publicarea rezultatului părinţele dr. P. Debu a închis sinodul îndemnând noua epitropie şi noul comitet la o muncă roditoare pentru ca biserica să propăşească şi să înainteze spre un viitor tot mai bun. Mulţimeşte totodată parohienilor prezenţi pentru atitudinea corectă avută în decursul sinodului electoral. Asistent.

O pulberărie americană distrusă. Un incendiu a distrus cu totul pulberăria Nashville ce aparţine guvernului federal american. Pulberăria creată în timpul războiului era cea mai mare din lume şi conţinea 45 milioane de livre de pulbere. Pagubele la calcul se înalţă la 28 milioane dolari.

ȘTIRI ȘI VARIETAȚI

Construire de canal

Din Viena se anunță că un austriac anume Bohme, care caută de câțiva ani un grup financiar dispus să realizeze proiectul lui, de a construi un canal, care să unească Rinul, Main și Dunărea — a reușit să înceapă negocierile serioase cu banchierul american Straus. Presa austriacă se ocupă pe larg de acest proiect, care în același timp va transforma Viena în portofranc fluvial de primul rang și va face astfel din acest oraș cel mai intens traficat din Europa centrală. După proiectul acesta, actualul canal începând din Olanda s'ar sfârși lângă Bâila și s'ar vărsa în Marea Neagră.

Isbucniri vulcanice

Se anunță că un cutremur de pământ urmat de alunecări de terenuri, a distrus în Lituania un sat de pe malul fluvialui Niemen, în același timp o mare colină situată în împrejurimile satului s-a surpat în vreme ce din ea izvora o sursă de apă caldă. Fenomenul este atribuit activității vulcanice care nu s'a manifestat niciodată în această parte a Europei.

Lupi și porci sălbatici.

Din provincia subcarpatină a Cehoslovaciei (Podkarpatska Rus) se semnalează o adevărată invazie de lupi și porci sălbatici, cari atacă vitele la pășune pătrunzând noaptea și în sate. Nu e zi în care să nu se găsească vite omorâte și mâncate cu deosebire de lupi. Poporația e neliniștită și cere ca să se organizeze vânători oficiale pentru stăpîirea bestiilor, cari, dacă nu vor fi la timp distruse, pot să aducă isiară o paoste pentru locuitorii acestui ținut.

Piângerea unui invalid

Deși e invalid — a fost exclus dela Improprietările.

Astăzi s'a prezentat la redacția noastră muncitorul Dumitru Găina din Cristian (Jud. Brașov) No. 446, comunicându-ne că a fost exclus dela improprietările, pe când alții mai puțin îndreptățiți se bucură de binefacerile reformei agrare.

Dănsul este părinte a 4 copii și este dintre cei 6-7 invalizi din Cristian cel mai nenorocit, primind în războiu o rană grea la mână dreaptă, de care suferă și astăzi. Ne având nici un fel de pământ, omul e nevoit să lucre pe la diferiți stăpâni.

Dacă cele comunicate de muncitorul Găina corespund adevărului, nu putem înțelege cum s'a putut trece la ordinea zilei peste un om nenorocit, care trebuia improprietat în cele dintâi din satul său. Dacă nu e prea târziu, cel în drept sunt datori să revină și să împărtașească și pe acest muncitor de-o bucată de pământ.

Expoziție de lucruri manuale

Vineri, în 15 August la ora 10 a. m. se deschide în școala de arte și meserii din str. Gării Brașov expoziția de lucruri manuale executate de cei 150 învățători din toată țara, cari au cercetat cursul de lucru manual, de educație fizică și cântări in-

Ultima dorință a unui marinar

Din New York se anunță: Doctorul William Davis, un medic de marină care făcuse mulți ani serviciu pe vaporul Vauban, a murit la Brook'yn săptămâna trecută. În ultimul ceas al vieții sale a spus că vrea ca după moarte să i se ardă cadavru, iar cenușa să fie aruncată de pe vaporul Vauban pe apa oceanului, în apropiere de ecuator.

Dorința i s'a îndeplinit, când d-l John Williams, comandantul vasului Vauban, l'a vătatat cenușa acolo unde el dorise. În timpul acesta marinarii de pe vapor îl dăduseră onorurile militare.

O păcăleală îndrăzneală

Arhiva Napoleoneană descoperită — o poveste.

Ziarele cehoslovace și cele din streinătate au publicat zilele trecute lungi și senzaționale rapoarte despre descoperirea unei arhive bogate conținând numeroase documente importante de pe timpul campaniei împăratului Napoleon în Rusia. După aceste ziare am dat și noi câteva amănunte.

Spre surprinderea tuturor se comunică acum din Praga, că totul este o poveste și autorul ei, funcționarul L. Bassano, pretinsul proprietar al arhivei, este un — maniac, dacă nu chiar un nebun în toată forma. Ziarul „Prager Presse” este informat, că materialul anchetei oficiale privitoare la minciunile debitate în public de funcționarul Bassano, a fost trimis ministrului de interne cehoslovac, care va da publicității un comunicat. E vorba că funcționarul Bassano — despre care medicul său a constatat că nu e normal — va fi tras în cercetare disciplinară.

cepând dela 7 Iulie a. c., sub conducerea d-lui inspector școlar Nicolae Saxu. Se invită toți doritorii de înaintare să viziteze această expoziție interesantă, care va sta deschisă numai 3 zile.

Deschiderea școlii de notari din Făgăraș

Direcțiunea școlii de notari Făgăraș ne roagă să dăm loc următorului comunicat:

Se aduce la cunoștința generală, că școala de notari se va deschide la 1 Octombrie 1924.

Se primesc elevi cari intrinesc următoarele condițiuni:

1. Să aibă 8 cl. de liceu sau școală echivalentă, dacă numărul locurilor nu va fi complet cu aceștia se vor primi și elevi cu 6 și 7 cl. de liceu; aceștia numai dacă au practică de cel puțin 1 an în vre-o cancelarie notarială.

2. Să fie cetățean român și să cunoască bine limba Țării în scris și în vorbă.

3. Să fie sănătos.

4. Să treacă examenul de admitere, căruia va fi supus.

Cererile împreună cu actele justificative se vor înainta la adresa Direcțiunii școlii (Prefectura jud. Făgăraș) cel mai târziu până la 10 Septembrie a. c., eunoscând că frecventarea cursurilor este obligatorie și examene particulare la finele de an nu se admit sub nici un motiv.

Direcțiunea școlii.

Studentii în propagandă culturală la țară

Intre multele lucruri rele, care ne obișnuisem de un timp încoace, a auzi și cel de prin jurnale, precum: lei un funcționar nepriceput, care încurcă trebile publice; dincolo altul prea hârșpăret, sau apoi altul care face abuz de puterea ce l-o dă funcția ce o ocupă, desconsiderând ori ce și pe ori și cine; — cu multă bucurie semnalăm și unele începuturi de Doamne-ajută cari încep a se manifesta și cari ne dau nădejdea în zile mai bune.

Intre aceste începuturi de Dne-ajută, cari s'au semnalat aici colea în țara noastră, voi considera și activitatea mai recentă ce o desfășură tinerimea noastră universitară.

Tinerimea universitară, care în toate vremurile a avut rolul său în viața publică a tuturor țărilor, nu putea să nu-și dea seamă de rostul ei în zilele de azi.

Nu se putea ca această tinerime care fusese cândva purtătoare steagului ideii naționale, să rămână prea mult în expectativă, cum se părea îndată după război și să nu-și reclame drepturile sale în viața publică a țării noastre.

Iar ca o urmare firească, nu putea fi o altă oareșicare mai de însemnătate ca activitatea ce a început-o tinerimea universitară prin propagarea culturii în cercuri cât mai largi ale țării noastre.

Organizații în cercuri studențești culturale, după localitățile de unde sunt, fiecare cerc în vacanțe cutreeră satele cercului căruia aparțin fiind șezători culturale cu țărânimea.

Studentii universitari din Cîmp. Cercul Țara Bârsii și-au început acest apostolat încă în vacanța Paștilor din anul acesta. În Duminica Tomii au ținut o întrunire în Hârman unde au fost primiți cu toată dragostea românească. Aici președintele de atunci al cercului d-rd. George Stăniloi, în cuvântul de deschidere, a arătat scopul cel urmasc studențesc prin acest apostolat. Tot George Stăniloi a mai ținut o conferință despre boalele ce bântuie mai cu seamă pe sate, arătând și mijloacele de vindecare și de ferire.

S'au declamat mai multe poezii și s'a jucat și o piesă teatrală. Citeai pe fețele tuturor poporenților din Hârman mulțămirea sufletescă de care erau stăpâniți și care și-au manifestat-o în deajuns față de cei veniți cu gânduri atât de înălțate în mijocul lor.

În vacanța de vară acest cerc studențesc și-a continuat activitatea făcând întruniri culturale în Săpățru, Hârman și Prejmer. În Săpățru unde a fost în ziua de Sf. Ilie, succesul a fost peste toate aşteptările. Șezătoria s'a ținut într-o sală foarte spațioasă din care în ziua aceea, aproape că nu lipsit român din Săpățru.

Un raport amănunțit s'a publicat deja în ziarul „Gazeta Transilvaniei”. După terminarea programului popular pe deplin satisfăcut a mulțumit tinerilor universitari pentru învățăturile bune ce le-au dat și satisfăcut și-a exprimat dorința ca să i vadă cât mai des în comună.

De arendat

În Poiană, pășune de prima calitate pentru oi cca 120 jugăre.

Informații Str. Prundului 25.

AVIZ

Pre dau lecțiuni elevilor pregătiți în particular, precum și celor ce vor să dea examen de admitere la diferite școli. Până la clasa V-a liceală inclusiv toate materiile. De la clasa VI-VIII numai: Limbile: Română, Franceză și Latina, Istorie, Fizico-Chimie, Drept, Economie politică și muzică.

Succesul garantat Const. Al. Bleescu

Licentiat în drept, fost profesor secundar în Regat. Doritorii sunt rugați a se adresa d-lui C. Rădulescu, șeful Depozitului Regiei Brașov, Palatul Adm. Financiare, unde se predau și orele. 717 12-0



Cinema Apollo

Notați-vă, că

Marți, Mercuri, Joi și Vineri în 12, 13, 14 și 15 August rulează :: marele film ::

Mica zdrențeroasă

Premieră în toată România și afară de aceasta 3 acte de :: Comedii ::

cu BABY PEGGY.

776 2-3



No. 440-1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 27 Septembrie 1924, la ora 3 p. m. la primăria comunală Cristian, se va da în arândă prin licitație publică cu oferte închise 2 mori proprietatea comunei cu 2/3 și proprietatea bisericeii ev. lut. din loc cu 1/3, pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1925, până la 31 Decembrie 1927.

Prețul strigărei: pentru moara de jos 25.000, pentru moara de sus 15.000 Lei. Vadiu 10%.

Condițiunile se pot vedea în orele oficioase la Primăria comunală.

Cristian, la 10 Iunie 1924.

Primăria comunală.

773 2-2

România Administrația Financiară Brașov.

No. 8249.

Publicațiune.

În baza ordinului Ministerului de Finanțe No. 164.928 din 26 Iulie 1924, se aduce la cunoștința generală cum că conform articolelor 41 și 42 din regulamentul taxelor militare, tinerii cari nu vor fi făcut declarațiunile prevăzute de Art. 33 din același regulament, — pentru sporirea salariilor și altor resurse până la finele trimestrului în care a avut loc sporirea, și cari, nu vor fi deus declarațiunile model A) și B) prevăzute de Art. 12 din același regulament, — până la finele lunii Mai a anului în care au fost amânți, dispensați sau scutiți de serviciul militar, cad în contravențiune după dispozițiunile susmenționatele articole.

Subadministrator Financiar Florea.

Șeful secției Ioan Berariu.

778 1-1

Albituri pentru bărbați, gata și după măsură, cea mai bună calitate la Francis Gross Str. Porții 7.

DE VANZARE casa din Strada Pietroasă (Scheiu) No. 4. A se adresa proprietarului. 779 1-3



Cinema-Modern

VINERI 15 August și SAM- : BATA 16 August :

ATLAS

roman de aventuri în 10 acte.

Reprezentații dela orele 5-7, 7-9 și 9-11 seara

Duminică 17 August celebrul film

Micul cântăreț de Stradă

în rolul principal băiatul :: artist Jackie Coogon ::

Reprezentații începând dela :: ora 4 d. e. ::

781 1-3



No. 16793-1924.

Cons. orăș

Publicațiunea 4-a

referitoare la cercetarea listelor pregătitoare pentru întocmirea tabloului cetățenilor din Brașov.

Acestea se pot cerceta, conform §-lui 32 din regulamentul de aplicare al legii despre obținerea și pierderea cetățeniei române, timp de 30 de zile și anume dela 18 August 1924, până inclusiv la 16 Septembrie 1924, zilnic în zilele de săptămână p. m. dela orele 4-6 și Duminică și în sărbătorile i. a. dela orele 9-11, la secția militară a Primăriei Strada Porții No. 63 etaj II.

În decursul acestui termen poate să ceară orice persoană, sau oricare autoritate publică, c. §-lui 33 al regulamentulului de aplicare de mai sus, primiri noi în listă, rectificări sau excluderea din acestea. Aceasta însă se poate face numai prin reclamațiuni în scris adresate primarului orașului Brașov, și înaintate în orele obișnuite de serviciu la registratura primăriei (etaj I. ușa 9).

Reclamațiuni înaintate după 16 Septembrie se vor respinge ca tardive.

Brașov, 10 August 1924.

775 1-1 Consiliul orășenesc.

O FATA

găsește imediat loc pentru serviciu ușor (de comisionară) la ::

CSHA & RAKOSI

BRAȘOV, Strada Argintarilor No. 7 780 1-1



În fiecare Sâmbătă, între orele 6-7, va avea loc în Biserica neagră câte un

CONCERT DE SEARA

Bilete à 20 Lei se capătă în biroul pentru concertele Klingsor.

655 11-0

De închiriat

Bodegă și prăvălie, odă de locuit cu dependințe. Informațiuni la Ioan Teposu, Brașov, Str. Fabricii No. 51.

777 1-1

Un ziar cinstit românesc este o comoră pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI“

Ora 3 d. a.

Ultimele știri telefonice

— dela corespondenții noștri speciali —

Regele Alexandru și șeful croat Radici

BELGRAD 14. Am anunțat la timp că noul guvern a dat învoirea șefului croat Radici să se înapoieze în Jugoslavia.

Hotărârea aceasta — se afirmă în cercurile guvernamentale, s'a luat cu asentimentul Regelui Alexandru, care dorește să aibă o întrevvedere cu Radici, pentru a cunoaște personal dela acesta revendicările partidului țărănesc republican croat.

În aceleași cercuri se susține că Radici va ocupa postul de vicepreședinte al consiliului de miniștri.

Când se va sfârși Conferința dela Londra

LONDRA 14. — În cercurile oficiale se afirmă că sfârșitul Conferinței din Londra este scontat la finea săptămânei acesteia.

În cursul nopții lucrările conferinței au înaintat cu mult. Azi dimineață acordul asupra evacuării Ruhr-ului era stabilit.

Incorporările Bulgariei.

— Un demers comun româno-maghiar. —

VIENA. — Guvernul bulgar incorporând 3000 voluntari, a avut loc un schimb de păreri între Belgrad și București, deoarece actul incorporării constituie o călcare a tratatului dela Neuilly.

Guvernul român a declarat că deși în Bulgaria se prepară evenimente importante și serioase de către mișcarea comunistă — nu poate fi scuzată incorporarea de voluntari. Ambele guverne vor face demersuri comune pe lângă conferința ambasadurilor din Paris și la comisia interaliată pentru călcarea tratatului de pace.

INFORMAȚIUNI

Cutremur de pământ în Ungaria. În județul Tolna s'a înregistrat ieri un cutremur de pământ timp de 10 secunde. Pagubele sunt neînsemnate.

Adunarea generală a „Ununii orașelor”. D-l dr. Costinescu, primarul Capitalei, care e și președintele „Ununii orașelor” a hotărât convocarea adunării generale a „Ununii la Cernăuți”, în zilele de 27 și 28 Septembrie. Cu această ocaziune se va discuta darea de seamă și descărcarea consiliului de administrație de gestiunea pe anul 1923, proiectul de reformă administrativă, comunicările editate relativ la regulamentele de construcții și chestiunea aprovizionării orașelor cu alimente și în deosebi cu pâine și lapte.

Amânarea concursului de șahiști. Din Sibiu ni se scrie: Deoarece unul dintre șahiștii considerabili din diferitele părți ale țării sunt împledecați de a participa la I-ul concurs național de șah proiectat de „Clubul de șah Sibiu” pentru zilele de 13—31 August a. c. s'a impus necesitatea de a amâna concursul și rugăm onorabilele cercuri precum și pe toți interesații, de a lua aceasta la cunoștință „Clubul de șah Sibiu”. Dr. V. Muntean, pres.

Un camion, proprietatea firmei Arohsohn, a surprins ieri în drum copilul de 1½, an al fetei Pa-

cot Mozes. Copilul, peste care trecuse o roată a camionului, a rămas mort. Vizitii a declarat la interogator, că n-a observat copilul, care eșise probabil din o curte în momentul trecerii camionului.

Intunecimea de lună de astăzi seară va fi totală. Eclipsa va începe aproape 2 ceasuri dela 9½ seara până la 11 și 10 minute. Umbra va fi cu mult mai mare decât luna. În caz de timp favorabil vom putea asista prin urmare la un interesant fenomen ceresc.

Spânzurată. Alături de noaptea a fost găsită spânzurată femeia Rozalia Gosa în locuința ei din Strada Porții Nr. 57. Cauza actualului desperat ar fi certuri familiare.

Cărți apărute.

Au apărut în editura: „Cartea Românească”:
Isprăvile lui Păcală, premiată de Academia Română cu 58 ilustrațiuni, ediția IX, revizuită de P. Dulfo, preț lei 30.
Biblioteca Minerva nr. 89, Diana de Ly de A. Dumas, fiul, preț lei 6.
Biblioteca Minerva nr. 30. Cășătorie față de știință de dr. Andrei Iliescu-Lespezi, preț lei 6.
Cunoștințe folositoare seria C. No. 17, Câmpia Transilvaniei de Ion Pop-Câmpeanu preț lei 3.

Arestări de comuniști

București, 14 Aug. — Aici au fost arestați comuniștii Lucian Beldiceanu și Ana Cătuneanu. La Brăila au fost arestați ieri 6 comuniști.

București 14 Aug. — **Comunistul Cristescu a fost eliberat.**

Lucrările conferinței dela Londra

Adoptarea rapoartelor diverselor comisii. — Acorduri.

Londra, 13. — În cursul sesiunii plenare de după amiază reprezentanții celor cinci mari puteri și delegații României, Jugoslaviei, Greciei și Portugaliei au adoptat rapoartele diverselor comisii, exceptând numai câteva puncte încă în litigiu. Delegația franceză a propus întrunirea conferinței plenare, pentru repararea plășilor germane. Această propunere va fi examinată într-o nouă sesiune plenară interaliată care va avea loc Joi. Se crede acum că pentru terminarea conferinței va mai trebui să se țină una sau două sesiuni plenare interaliată și una internațională.

LONDRA, 13. — D-nii Herriot, Nollet, Theunis și Hymans au căzut de acord că trupele franco-belgiene să fie retrase din bazinele Ruhr-ului, numai după achitarea primei anuități prevăzute de planul Dawes. Această chestiune va fi discutată mâine dimineață de miniștrii francezi, belgieni și germani. Discuția va avea o repercusiune decisivă asupra conferinței.

LONDRA, 13. — **D-nii Clementel și Luther au examinat într-o lungă întrevvedere chestiunea acordului comercial între Franța și Germania. S'a stabilit ca ambele state să fixeze la Londra, înainte de sfârșitul conferinței, bazele unui „modus vivendi”, provizoriu.**
Plenipotențiarilor francezi și germani se vor întâlni la Paris, în cursul lunii Noiembrie, pentru stabilirea unui acord definitiv.

Abonații cari nu primesc regulat ziarul, fie cu posta fie prin expeditorii noștri, sunt rugați a reclama imediat cazul la administrația ziarului nostru, pentru a lua măsuri de îndreptare.

Radici a sosit în Croația

Nouii alegeri în Jugoslavia.

Zagrab, 14 August. — Șeful partidului țărănesc-croat Radici, reîntorcându-se din Moscova peste Viena, a sosit aici fiind primit cu entuziaste ovățiuni de populația orașului și delegații sosiți din provincie.

Din prilejul sosirii sale acasă oficiosul partidului țărănesc „Slobodny Dom” publică un interviu, pe care Radici l-a acordat ziarelor sovietice la plecarea sa din Moscova. Iată în resumat crezul lui Radici: Noul guvern al lui Davidovici este prima încercare de a liniși popoarele jugoslave. Partidele din Parlament au așteptat un an întreg spre a găsi o bază de colaborare.

Aceste tratative au dus la un acord, pe baza căruia a fost mai întâi răsturnat guvernul Pasici. Conform programului noului guvern se vor înfăptui reformele sociale cele mai necesare.

Punctul cel mai important asupra căruia s'a ajuns la o înțelegere, a fost **facerea unor noi alegeri libere pentru Skupština și rezolvarea tuturor chestiunilor litigioase care stau în calea unei înțelegeri frățesti între Sloveni, Croați și Sârbi.**

Abia după săvârșirea nouilor alegeri, se va trata asupra unei revizuirii a Constituției. Micul bloc e pentru revizuirea Constituției în sensul autonomismului, pe când partidul țărănesc republican croat e pentru federalism și republicanism. Nu mai

puțin însă s'a ajuns, pe baza de mai sus la o înțelegere.

Noul guvern e pătruns de ideea, că toate popoarele Jugoslaviei trebuie să fie reprezentate în bună înțelegere în guvern și că nu trebuie să aibă loc nici un fel de persecuții atât împotriva diverselor clase cât și împotriva naționalităților.

Politica externă.

Cu privire la politica externă, Radici a declarat, că noul guvern va continua politica de până acum în programul său e prevăzută, între altele recunoașterea Rusiei sovietice.

Constituirea noului guvern e numai un început al unui nou regim parlamentar care trebuie să fie introdus spre binele democrației și al popoarelor naționale.

Părerile lui Radici asupra României și Bulgariei.

Radici mai pretinde că la răsturnarea guvernului Pasici a contribuit mult faptul că acesta întreținea strânse legături cu cabinetele Tancof din Bulgaria și Brătianu din România.

Aceste două guverne se vor clătina acum deoarece popoarele lor vor să se libereze de guvernele respective, cari guvernează așa cum a guvernat Pasici în Jugoslavia.

Bursa: 14 August 1924.

ZÜRICH

BUCUREȘTI

DESDHIDRE:

Berlin 125
Amsterdam 207½
New-York 5.30¾
Londra 24.04½
Paris 29.30
Milano 23.80
Praga 15.70
Budapesta 69½
Agram 6.60
București 2.40
Varșovia 102½
Viena 74¾
Cor. austr. stamp.

DEVIZE:

Paris 12.45
Berlin —
Londra 1006
New-York 222
Italia 10
Elveția 41.80
Viena 31
Praga 6.57
Budapesta —
AGENȚIA
RADOR
Brașov.

VALUTE:

Napoleon 820—830
R. mărci 53—55
Leva 155—160
Lire otomane 110—115
Lire sterline 1000—1010
Franci francezi 12.40—12.50
Franci elvețieni 42½—43½
Lire italiene 9.95—10.10
Drahme 3.90—4
Dinari 260—268
Dolari 220—221
Marca polon. 43—44
Cor. austriacă 33—33½
Cor. ungară 30—30½
Cor. cehoslov. 6.55—6.65

Știri din Săcuime

Incendierea unei păduri. — Ieri seara la ora 8 făcătorii de reie în comuna Păncu (Ciuc) au incendiat pădurea de pe muntele Co-oș. Au ars 2 hectare și ½ pădure. Pagubele încă nu s'au stabilit.

Furt. Tot ieri în comuna Valea St. a răbat (Ciuc) indivizi au intrat prin efracție în casa locuitorului Adalbert Orșu, furând 40 mii lei.

Dela băle din Covasna. În seara zilei de 7 August a. c. o echipă de artiști dela teatrul național din București, sub conducerea d-lui I. Sârbu, a jucat drama „Don Pietro” și comedia „Ursul” în folosul comitetului pentru înfrumusețarea stațiunii balneare Covasna-Volnești. Au dat concursul d-na Niculescu, d-nii I. Săghilghian și V. Botez.

Condamnare. Tribunalul din Sf. Gheorghe a condamnat pe spărgătorul Iosif Mocol la 6 luni și o zi reclusiune.

Sportive. Clubul sportiv al școlii militare pregătitoare pentru ofițeri de rezervă Bacău din Sf. Gheorghe a avut o întrecere de fotbal cu echipa „oșii militare” Ploști. Rezultatul 1:1.

De vânzare

O grădină de cca. 1132□ st. în Valea Putredă, cu o mare parte de pădure.

Informațiuni Paraschiva Gârnet, Podu Crețului No. 3. 3—3